

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年(十八)

# 铭记侏儒山战役



资料图

蔡甸是一片革命的热土,历来有爱国奉献、拥军尚武的光荣传统。抗日战争和解放战争时期,涌现出“中国保尔”吴运铎、红四方面军政委陈昌浩、独臂将军蔡树藩等一批英雄人物,也造就了一些光辉的战役传奇。其中,侏儒山战役作为抗日战争的重要组成部分,是新四军第五师在抗战时期抗击日伪战斗中辉煌的一次战役,和“百团大战”“平型关大捷”并列列为中共抗战十六大经典战役。在这场战役中所产生的战争故事、战场传奇和战斗精神,值得永远回味和铭记。

1

## 一打侏儒山： 奇袭东至山 斩首伪三团

1941年11月中旬,新四军十五旅旅长王海山、政委周志刚接到政治部主任张执一“实施军事打击伪一师的报告”。旅党委报请五师师长李先念批准。王海山、周志刚、张文津率第四十三团、四十四团的两个营,11月17日夜渡襄河,增援张执一率部夜袭侏儒山,斩首伪三团部的行动。

11月17日夜,十五旅政治部主任张执一,命令旅部侦察参谋傅玉和、汉阳县县委委员朱长江等八名便衣队队员为前部,第四十四团第三营营长许大鹏率第三营部队随后跟进,从索河肖家集出发,夜袭侏儒山伪三团。同时天汉支队两个连进至汉川南河渡设伏打援。

奔袭伪三团的便衣队在

傅玉和、朱长江的带领下,利用缴获的敌军口令,在事先联络的内线人员的配合下,迅速控制了伪一师的第一道封锁线马赛渡口,大部队在许大鹏的带领下顺利渡过索子长河。当部队行进至铁炉嘴山边路口时,便衣队设伏抓捕了伪三团侯副官带领的一个班的巡逻队。随后,傅玉和率队智取了伪三团最后一道封锁线东山桥。

占领东山桥后,许大鹏、傅玉和、朱长江兵分三路直扑驻守在东至山山前伪三团团部。战斗异常顺利,10分钟解决,未费一枪一弹。

首战侏儒山告捷,除伪三团团长江波扬赤身翻后墙逃脱外,俘获伪三团军需主任以下官兵100余人,缴获迫击炮两门、轻重机枪五挺、长、短枪100余支,新四军无一伤亡。

2

## 二打侏儒山： 攻克将军岭 激战桐山头

首战侏儒山后,第十五旅对100多名战俘经过民族气节教育,除要求参加新四军的以外,余皆陆续释放。

12月7日,新四军第五师对侏儒山发动第二次进攻。由第十五旅旅长王海山率第四十四团和第四十三团三营及二营两个连、天汉支队一大队,向侏儒山、南河渡一线进攻。十五旅政治部主任张执一、副旅长兼第四十三团团团长朱立文率该团一营及二营两个连向桐山头、永安堡一线进攻。

次日拂晓,两路部队对敌形成钳形攻势。第四十三团团团长黄人杰、政委黄德魁

率部一举攻占侏儒山西侧将军岭,乘胜向坝上推进,全歼敌机炮营。第四十三团一营以一个连钳制永安堡之敌,主力向桐山头进攻,歼敌一个连;旋又以一部兵力进攻裴家山,击溃伪军新兵连。与此同时,天汉支队亦向南河渡攻击,迫使守敌一个排携枪反正。

此时,蔡甸镇、黄陵矶和大集场的日军在■山会合,企图截断第四十三团的归路,以增援伪一师,王海山、周志刚考虑到日寇出动,敌众我寡,遂决定撤出战斗。副旅长朱立文在掩护部队抢渡索子河撤退时,不幸牺牲。

3

## 三打侏儒山： 血战西流河 河堤下肉搏

汪步青遭到两次打击后,即放弃南河渡、桐山头两个据点,将主力集结于九沟至周家邦一带,师部移驻彭家场,在侏儒山仅留一个营防守。

1942年1月7日,王海山集中第四十三团、第四十四团和天汉支队全部,兵分两路向侏儒山、周家邦、西流河、彭家场等地发动第三次进攻。黄人杰率第四十四团顺利攻占侏儒山,又向溃逃九沟之敌猛追,一举攻克九沟,其守敌纷纷向何家帮、西流河溃退。黄人杰率部追到何家帮击溃苏振东的伪第一团,与此同时,第四十三团和天汉支队亦击溃周家邦守敌,其残部退至西流河时,与从九沟溃败下来的伪军相遇。王海山、黄人杰两路人马也追敌至此,将敌人拦腰斩断,全歼其一个主力营。汪步青逃进山林藏匿。

1月10日,驻沙湖的伪定国军教导团及伪第一师李太平部共1000余人,会同驻沙湖的日军一部,分三路向西流河蜈蚣岭第四十三团驻地进犯。第四十三团隐蔽于河堤下,当敌人进入火力圈后,轻重机枪顿时齐发,敌受重创,两翼伪军惊慌溃散,中路尚有10余日军负隅顽抗,第四十三团一营指战员与日军肉搏,将其全部歼灭。

此战,新四军第五师部队俘伪官兵400多人,毙伤日军20余人,缴获九沟伪兵工厂生产的轻重机枪枪身、步枪枪身4000余支及大批军用物资。

4

## 最惨烈的战斗： 火烧胡家台

新四军第五师歼灭伪第一师,驻汉(武汉)日军极为震惊。1942年2月2日,坂田大佐纠集200多日军和几百名伪军,向新四军第五师第十三旅第三十七、三十八团驻地沔阳县安家台反扑,并占领仅数里外的胡家台。当晚,第十三旅旅长周志坚、政治部委员方正平、副旅长黄霖等研究决定夜袭该敌,并令第三十八团五连和第三十八团九连向胡家台正面进攻;第三十八团一连和重机枪连过河迂回至胡家台侧后堵击敌人。

战斗打响后,伪军不堪一击,四处逃散。日军龟缩至胡家台祠堂负隅顽抗,第五师指战员奋不顾身地攀上祠堂屋顶,向祠堂内射击投弹,给日军重大杀伤。随后,第五师指战员又点燃柴草投入祠堂内,引爆敌方弹药,歼灭日军大部。第三十八团九连一部曾冲进祠堂,与敌肉搏,敌我伤亡惨重。

3日上午,驻沙湖日军前来增援,被新四军第五师第四十四团击退。4日拂晓,驻汉川日军百余人乘三架飞机掩护下前来增援,我参战部队审时度势主动撤出战斗。

胡家台之战,是侏儒山战役新四军与日军交锋中最惨烈的一场战斗,打出了新四军的军威,战斗中击毙日军大队长以下100余人,缴获轻机枪一挺、掷弹筒一具、38式步枪数十支。至此,侏儒山战役遂告结束。

(据《楚天都市报》)

### 侏儒山战役概况

1941年9月,在新四军五师李先念师长部署下,我军在武汉西大门、汉阳全境展开打击日寇,镇压罪恶极汉奸的军事行动。唯有伪定国军第一师师长汪步青叫嚣:“我有万人之众,新四军奈我何!”坚持与人民为敌。

新四军十五旅政治部主任张执一根据上述敌情,报请旅部党委和师部首长,对伪一师实施军事打击,同时指示旅部侦察参谋傅玉和通过内线打入伪一师司令部,缴获了日军印制的中原地区军用地图,以及武汉地区兵力布置图,并获取了伪一师尚未下发的十天口令。

张执一抓住这一难得的战机,于1941年11月17日从索河、肖家集出发,奔袭30余里,向盘踞在侏儒山地区的伪三团部实施斩首行动,俘伪定国军第一师第三团团部及特务连全部人员和枪支。揭开了侏儒山战役的序幕。

侏儒山战役历时两个月,大小作战14次,新四军五师共歼灭伪军5000人,毙伤日军200余人,控制了侏儒山及附近川、汉、沔地区,进一步扩大了鄂豫边区抗日根据地。